Struktura a vlastnosti plyn 0

(Idedlni plyn, st Fedni kvadraticka rychlost, souvislost teploty a tla ku plynu se
stfedni kvadratickou rychlosti. Stavova rovnice pro id ealni plyn, jednoduché d éje
s idealnim plynem, adiabaticky d  &j, kruhovy d &j s idealnim plynem, druhy at feti
termodynamicky zakon.)

1) Struktura a vlastnosti plyin
e idedlni plyn
0 rozmery ¢astic zanedbatedrmalé oproti jejich vzdalenostem
0 vzajemné silovésobeni zanedbavame (umit energie pouze kineticka)
0 srazky meztéasticemi nebgasticemi a $hami nadoby jsou dokonale pruzné
o kidealnimu plynu nejblize plyny o vysokeé teplatnizkém tlaku
» sttedni kvadraticka rychlost (rychlost, jiz by sélyrpohybovat vSechny molekuly v plynti mezrénéné celkové

/SkT _ )
kinetické energii soustavy), = |——, k...Boltzmannova konstants = 13810 BIK™
My

« sttedni kinetick& energie molekuly plytd, = % movlf = g KT , tlak plynu p = %% movlf = % p\/lf

m
+ stavova rovnice:pV = NKT , pV =M— R,T, pV =nR, T, Ry..molarni plynova konstant® . = kN ,
m
V V.
+  stavova rovnice pro zénu stavu e = P2Ve
Tl T2
2) Tepelné e s idedlnim plynem, 2. a 3. termodynamicky zakon
e izotermicky d;
o konstantni teplota, Boyle-Maridt zakon p,V, = p,V, = konst.

0 Vv p-V diagramu grafem izoterma (podobna funkciifreg Ungrnosti)
0 prace: z¢tSi-li se objem plynu ¥; naV,, kona plyn praci, kterd se rovna obsahu obraze&zeného
izotermou, osowW, f(Vy) af(Vs)
o teplo: Q=-W, vnitini energie:AU =0
* izobaricky

. < V1 V2
o konstantni tlak, Gay-Lussée zakon—- = —= = konst.
1 2
0 Vv p-V diagramu grafem izochora (vodorovnadkse

o prace:W = pAV , teplo: Q = mc AT, vnitini energieAU =W +Q
e izochoricky dj

0 konstantni objem, Charles zékon& = P =konst.

1 2
0 v p-V diagramu grafem izochora (svisla &ez)
o prace:W =0, teplo: Q = mc, AT, vnitini energie: AU =Q
+ adiabaticky ]
0 neprobih& tepelna vygna mezi plynem a okolim

(9]

o Poissofiv zakon PV, = p,V, =konst, ...Poissonova konstant&, = —-
oy
0 v p-V diagramu grafem adiabata (podobna izoteme klesa stri)
o teplo: Q =0, vnitini energie:AU =W
T
»  kruhovy &j (tepelny @&j, po jehoZ uskuteni se plyn vrati dojvodniho stavu), &innost/7} :1—% = —?2
1 1
» 2. termodynamicky zakon: Neni mozné sestrojit picky pracujici tepelny stroj, ktery by pouziipnal teplo od
ohtivate a vykonaval stefnvelkou praci (Ginnost kruhového ge nentize byt 100%).

+ 3. termodynamicky zakon: Zadnym kéngm pastem cykfi neni mozné dosahnout teploty 0 K (absolutni nuly).



